

先锋周刊

新检察新风尚 2023年5月12日 第133期 本刊策划 谢文英 编辑 李君瑞 美编 赵一诺 校对 台震霏 联系电话 010-86423672 电子信箱 xzfk005@163.com

先锋微课 如我在诉 办好群众身边“小案”

领学人：鞠莎 山东省诸城市检察院检委会委员、第二检察部主任 微课概述：党的二十大报告强调“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。人民群众可感知的公平正义，不仅仅是司法结论符合法律、司法解释的规定，更在于让人民群众对作出的司法结论产生内心认同。这就要求我们必须以“如我在诉”的态度办好每一起案件。 “如我在诉”强调在办案过程中将心比心、换位思考。在依法办案的同时，还要站在被害人和犯罪嫌疑人角度思考，避免简单、机械办案，切实增强人民群众的满意度和获得感。从检十余年来，无论办案任务多么繁重、繁重，我始终坚持用心用情办好人民群众身边的“小案”。 “以人民为中心”是具体的、实实在在的。“如我在诉”要求我们站在被害人立场，带着对群众疾苦的感同身受，反复阅卷、核实证据，寻找案件突破口，切实维护被害人合法权益；“如我在诉”要求我们站在犯罪嫌疑人立场，切实维护犯罪嫌疑人的合法权益；“如我在诉”要求我们站在人民群众的立场，用心用情化解群众矛盾纠纷，努力实现案结事了人和、让公平正义看得见、摸得着。 不忘初心，如我在诉，久久为功。在今后的工作中，我将一如既往地努力办好群众身边的每一件“小案”，让更多人民群众在我们用心用情的法律监督中感受到公平正义。



鞠莎先后获评山东省潍坊市最美政法工作者、潍坊市新时代最美女性、山东省优秀公诉人，被记个人三等功三次，撰写并主讲的党课《手莫伸、伸手必被捉》被诸城市委组织部评为“党性教育精品课”。 本报记者郭树合监制 通讯员王焕霞 彭子涵制作

“读书班”“大调研”与解难题提素能统筹推进

开栏的话 在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重要举措。4月11日，最高检召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会，对主题教育作出全面部署，为检察机关开展主题教育提供了根本遵循。从本期开始，《先锋周刊》推出“学思想、强党性、重实践、建新功——扎实深入开展主题教育”专栏，报道全国检察机关开展理论学习、调查研究等方面的进展和成效，激励检察干警切实把主题教育成果转化为更好为大局服务为人民司法的检察实绩，确保主题教育抓实抓细、落地见效。

高标准开局 高质量开展 贵州：将理念学习融入检察工作实际

□本报通讯员 丁艳红

“用理论清醒涵养理想信念之源，坚定革命理想高于天的决心；用理论自信砥砺理想信念之坚，保持咬定青山不放松的执着；用理论自觉践行理想信念之要，鼓足敢教日月换新天的干劲。”4月25日，贵州省检察院举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班成果交流汇报会，代表在台上激情澎湃地讲着，干警在台下认真地聆听。 理论学习是这次主题教育的重中之重。贵州省检察院4月15日起举办主题教育读书班，该院党组书记、检察长王永金为干警上了开班第一课。 为期9天半的读书班，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察贵州重要讲话精神、习近平法治思想等内容组织了6次专题辅导、3次支部交流研讨、1次青年理论学习小组集体学习、4次集中夜学和应知应会知识测试，有力推动主题教育高标准开局、高质量开展。 如何让理论学习更加贴近检察工作实际？贵州省检察院部署开展透过业务看政治讲忠诚活动，各条线党组织每月至少开展1次活动，每次由1名至2名党员干警选取所办案件，围绕“讲政治，看是否维护好党的全面领导；讲大局，看是否服务保障经济社会高质量发展；讲质效，看是否实现质量和效率有机统一；讲担当，看是否做实风险评估、矛盾化解；讲情怀，看是否厚植党的执政根基；讲协作，看是否打通法律监督堵点堵点；讲作风，看是否严格执行党纪法规”等，说办案，讲工作、谈打算。 “侦查监督与协作配合办公室实质化运行如何？是否有检察人员常驻办公？今年批捕、起诉多少案件？是否都通过政法协同平台移送？”贵州省检察院调研组到黔东南州检察院调

研时直指问题。 如何更好聚焦主责主业提升法律监督质效？贵州省检察院提出，要打通法律监督中的难点堵点。为此，一场关于打通法律监督堵点堵点的专题调研在贵州省检察机关展开。 贵州省检察院把调研重点细分为坚持党对检察工作的绝对领导、加强党建工作激发基层活力、侦查监督与协作配合办公室实质化运行、检察机关与其他机关相互配合制约、基层基础设施建设、数字检察等6个方面28项内容。班子成员、厅级干部组成9个调研组分赴9个州市调研，逐一梳理、甄别需要省级统筹推动解决的难点和堵点。 该院在调研基础上，主动争取人大、政府支持，推动贵州省人大常委会出台加强检察机关检察建议工作的决议，建立完善政法委执法检查与检察机关法律监督衔接工作机制，积极探索衔接方式、细化衔接内容，形成整体效应。



5月4日，贵州省检察院青年理论学习小组成员到安顺县红军标语纪念馆接受红色教育，汲取奋斗力量。

真学真用真抓实干

四川：教育引导干警升华思想提高整体素能

□本报记者 曹颖 周雅丽 通讯员 李敏

“主题教育开展以来，我感触最深的是‘专题读书班’和‘大调研’，从系统理论学习到实务问题研究，最后落脚到解决问题、推动发展，真正做到将主题教育中焕发出来的学习、工作热情，转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。”5月9日，四川省检察院学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育督导组就前期主题教育开展情况到各支部访谈，一名支部书记谈起一个月来的感触。 主题教育开展以来，四川省检察院扎实做好主题教育与检察工作相结合的文章，真学真用真抓实干，推动主题教育走深走实。 4月17日至23日，四川省检察院

开办专题读书班，邀请高校专家学者授课，该院党组书记、检察长葛晓燕带头讲党课。课后，各支部集中讨论，理论联系实际，及时消化。 “恰逢世界读书日，学思践悟再出发。”专题读书班最后一天，四川省检察院召开总结会，多名党员代表结合工作岗位谈学习体会和工作打算。“这次读书班既有政治理论专题，又有法学前沿展望；既有宏观的世界观、方法论，又有具体的检察工作现代化问题研究；既有输入性的集中听课，又有输出性的支部研讨。一周下来，生活充实，思想充盈，收获充盈。”党员的精彩发言道出干警们的心声。 “读书班只是一个开始，学习是此次主题教育一以贯之的内容和要求，也是党员干警成长路上的永恒主题。”该院党组副书记、常务副检察长

张燕飞说，专题读书班之后，党组理论学习中心组专题学习、支部主题党日、支部书记讲党课等活动依次展开，目标是教育引导干警升华思想、提高整体素能。 结合主题教育，四川省检察院开展了由院领导带头、全员参与的大调研活动，围绕“推动检察工作高质量发展”主题，聚焦检察改革、数字检察、基层建设等必选课题和40余个自选课题展开。 “我们要‘风景’，不要‘盆景’。要研究怎样通过理念革新、方法创新，解决工作中的实际困难和问题。”葛晓燕说，“重点调研检察改革在基层落实的‘最后一公里’，及时发现制约‘四大检察’全面协调充分发展的瓶颈问题，分层分类研究制定基层院建设标准，推动建立科学有效的人员考核评价方法，引领大家干事创业、奋勇争先，走出一条四川检察现代化之路。” 9个调研组均由班子成员带队、相关部门人员参与，分赴21个州市及所辖基层院调研。“主要是察实情，找问题，听意见建议。”某带队领导表示，每个调研组都要分类梳理意见建议，深入了解基层群众和一线干警所思所困所盼，形成有数据、有情况、有分析、有对策的调研报告。 调研既要走下去，也可以请上来。4月24日，四川省检察院组织50余名青年干警畅谈个人成长与融入检察事业发展；4月25日，葛晓燕分两批当面听取40名基层院检察长对推进基层院现代化建设、优化检察业务考核等工作的意见建议；4月26日起，省检察院



5月9日，四川省检察院学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育督导组到各支部督导检查。

“必须牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求，以高质量读书班引领推动主题教育高标准开局、高质量推进，真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，不断开创甘肃检察工作新局面。”前不久，甘肃省检察院党组书记、检察长沈润在该院学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班式上强调。 在甘肃省检察院，不仅处处可见生机盎然的景象，更能时时感受到深度学习新思想的热潮。会议室里，检察干警齐聚一堂，以饱满的政治热情和昂扬的精神状态，紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，完成了一次集中学习“充电”。 3次专题辅导，台上金句迭出，台下认真听讲；3次交流研讨，在交流中分享，在讨论中思考；1次英模事迹报告，用八步沙林场“六老汉”三代人的治沙故事和检察先进事迹让英模精神传承……5天时间，这里学习热潮迅速掀起并持续升温。 “要坚持党的领导，坚持政治信仰，坚持人民至上……”专家学者台上慷慨激昂地讲解，学员们台下时而奋笔疾书，时而仰头倾听，大家沉下心来“沉浸式学习”。这次读书班是一次全面深刻的政治教育、理论熏陶、思想淬炼、精神洗礼，精心安排了3场专题辅导，3位专家学者从理论高度、专业视角深入浅出解读，帮助干警进一步深入对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习领悟和理解把握。 “辅导讲座开阔了视野、拓展了思路，增长了见识，我将尽快把所学所得转化为推进工作发展的实干实绩，为加快建设幸福新甘肃、不断开创富民兴陇新局面贡献检察力量。”该院干警郭江说。 “只要一年接着一年干，一代

学习热潮迅速掀起持续升温

甘肅：沉浸式学习扎实推进主题教育 甘肅省檢察院 南茂林 通訊員 趙元柱 接着一代干，总会有风沙变风景，黄沙变黄金的一天。”在读书班英模事迹报告会上，八步沙林场“六老汉”第二代治沙人代表郭万刚动情地讲述着治沙人敢为人先、扛起治沙使命的故事。读书班还邀请了全国模范检察官位海燕、全国优秀公诉人李小东作事迹报告。 “我们要学习郭老‘担当、奉献、坚持’的当代愚公精神，接续奋斗，勇毅前行，扎实开展主题教育，以三位英模为榜样，时刻牢记职责使命，久久为功，努力使人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”会后，该院青年干警代表在在检察英模和治沙英雄郭万刚面对面交流时说道。 立志宜思真品格，读书须尽苦功夫。研讨会上，学员们结合岗位职责，联系工作实际，交流所学所悟、所思所得。“检察机关在新征程上要聚焦‘法治之问’‘人民之问’‘时代之问’，紧密联系新时代检察工作实际，把握思想伟力，守护公平正义，深耕法律监督主业，将主题教育要求不折不扣落实到检察工作全过程。”该院法律政策研究室主任金石在第一次交流研讨会上表示。 参加此次交流研讨的对象是甘肃省检察院处级以上干部，这些作为“关键少数”的学员们表示，将以身作则、以上率下，通过带头示范学习，推动层层跟进，确保主题教育扎实有序推进。 主题教育开展以来，甘肃省检察院迅速行动，第一时间开展为期5天的读书班活动，推动主题教育良好开局、稳步推进。主题教育坚持目标导向和问题导向相统一，着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6个方面的突出问题。5天时间一晃而过，主题教育读书班也落下帷幕，但学习没有止境，干警们读原著、学原文、悟原理，真正学出了信仰、学出了信念、学出了信心。



读书班英模事迹报告会后，甘肃省检察院干警与检察英模和治沙英雄郭万刚交流。

围绕检察机关案件质量评价指标、检察人员考核等问题组织座谈，听取各部门和市县检察院意见。计划于5月底组织汇报会，“晒”调研成果，并将其转化为实实在在的工作思路 and 措施。 开展工作的首要看态度，关键看行动，最终看效果。主题教育开展以来，四川省检察院锚定目标任务，注重问题导向，以一张计划表、一张学习清单、一张调研清单、一张问题清单、一张整改落实清单，推动主题教育扎实深入开展。 “主题教育关键要实做。我院作为第一批开展主题教育单位，就是要学在前、作表率。”该院机关党委书记王永芳告诉记者。

记者注意到，在该院下发的主题教育工作方案后面附有一张工作计划表，列明了任务清单。这些清单的背后，学习任务是否落实，调研成果怎么“晒”，问题、责任和任务清单是否制定，专项整治落实情况如何，党员服务群众“双报到”“承诺践诺”活动怎么开展等，该院督导组以随机抽查、现场督导等方式督促主题教育工作落到实处，不达效果“决不收兵”。

